

上海首个全国“两山”实践创新基地漕泾镇走出新路 做足“水文章” 富民“好生态”

初秋时节,记者驱车来到中国最美休闲乡村上海金山漕泾镇水库村的乡间,阡陌纵横的小道,河网密布,在阳光下闪烁,肥美的鲈鱼、乌鳢、罗氏沼虾自由穿梭。

绿水青山就是金山银山。漕泾镇是上海首个全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。从2020年创建“两山”基地以来,这里呈现出一幅“村村换新、处处皆景、景景如画”的生动图景。到2021年,全镇完成122公里河道疏浚,林地面积1135.51公顷,防护林面积超万亩,森林覆盖率达到20.44%。两个村被评为国家森林乡村。

在“水”上做文章,是漕泾镇“富民”的好经验。

“联农带农”机制显成效

走进位于水库村的上海财宇生态农业科技有限公司的蓄养基地,清澈见底的鱼池里,成群的鱼儿自由自在游动,一旁工人们正在挑拣分装几千尾“金财鱼”陆续被运上车,准

备发往沪上各大酸菜鱼馆。据悉,目前上海1000多家酸菜鱼馆中的品牌店,有近70%的门店选用的鲜活黑鱼来自这里,日出货量为3万斤至5万斤。

漕泾自古以来就以打鱼煮盐为生,为盐商云集之地。河网密布、水系发达,漕泾镇又以水库村最甚,村内水体面积占到村域总面积的约四成,拥有41条河道、70多座小岛的独特地理风貌,为特色水产养殖提供了天然便利。2018年,水库村被列为上海市首批乡村振兴示范村创建单位之一,乘此东风,镇党委政府希望将水库村里一块闲置了多年的水产基地,打造成乡村振兴产业兴旺的样板。

盘活“沉睡”的资产,谁能担当重任?拥有20多年养虾经验的李永权成为不二人选。李永权那时刚从广东海大集团考察回来,一眼相中的生态乌鳢蓄养项目,正需要在水库村找一大片场地,沪上最大的“生态乌鳢提质蓄养生产基地”就此在水库村诞生。

财宇生态还采取了“联农带农”机制,水库村以土地入股,组建了土地股份合作社,入股共建生态乌鳢项目,项目利润的5%用于水库村村民分红。

做到养殖废水零排放

问渠那得清如许,为有源头活水来。在水库村的上海申漕特种水产开发公司特色循环生态养殖基地里,60亩水体作为活水,循环不断注入养殖槽当中。2300立方米的流水养殖槽,产量是传统土池养殖模式的3倍,单位养殖密度是传统养殖的120倍,在市场销售价格比传统养殖高30%左右。

申漕是有着30多年育苗种历史的镇属企业,“申漕”牌罗氏沼虾苗曾在长三角地区得到广泛认可,2015年企业年产值最高峰达到3000多万元。但就在那时,金山区环境综合整治开始了。这种高能耗的育苗养殖,成为漕泾首批需要调整的项目。“拳头产品因整治而关停,说实话我们那时很迷茫,压力很

大。”企业负责人丁福江坦言,自己心里清楚,如果漕泾不做好环境整治,即使企业获得了暂时的发展,那持续不了多久,“我们决定转型升级,做循环水生态养殖。”

养殖水质经过三级净化不断循环利用,发酵后做成有机肥料,并通过池塘种植挺水植物、水草和空心菜等来净化水体,使水质达到最佳状态,真正做到养殖废水零排放。

生态环保的同时,利用流水槽活水养鱼,又促进产业提质增效,申漕水产从面临生存危机,到如今的产值达千万元,正是漕泾践行“两山”理论的生动写照。

如今,随着600亩自然河道有机水产养殖,300亩水草种植的有序展开,水库村已成功跻身全国淡水养殖“一村一品”示范村镇。

漕泾镇党委书记钱立英表示:“不久后,漕泾郊野公园将正式开园,农旅文融合的多元化乡村产业将进一步激发乡村振兴内生动力,生态优势将进一步转化为富民实效。”

本报记者 屠瑜 通讯员 熊雪寒 陈建军

前两天去买积木,店家告知某国际知名玩具制造商旗下的超百款积木全线涨价,涨幅最高达25%。

玩积木堪称儿童阶段提升思维能力、动手能力和社交能力的最佳途径。目前,国内积木玩具市场规模超过130亿元,撑起了潮流玩具市场的半壁江山。中国玩具和婴童用品协会发布的《2021年中国玩具和婴童用品行业发展白皮书》显示,消费者购买拼插积木类玩具的最多,占比16.2%。无论是问孩子还是问家长,只要一说到积木,几乎大家脑海里



新民随笔

闪现的第一个品牌,往往是那款某国际知名产品。洋货积木不仅牢牢占据市场,还将其文化及周边一股脑输入进孩子们的生活里。

积木虽小,却是很多人幼年和童年的心爱之物,承载着人生的最初记忆。国产积木的优势一是价格便宜,二是具有民族特色且风格贴近国人喜好。但是,国产积木也存在着诸多“硬伤”,与国际知名品牌积木相比,

国货积木

王蔚

在拼搭体验上有很大差距,缺乏创意、缺乏智慧、缺乏品牌意识等“老大难”问题,也在很大程度上制约了国产积木的市场竞争力。

积木兼具了玩乐属性和益智属性,其能拼、能变、能互动的特征,让孩童的生活充满了快乐与智慧。可以说,没有玩过积木的童年是不完美也不完整的。有消息称,近年来国产积木正在奋起直追,凭借性价比、供

应链和产业链完备,正在努力收复国内玩具市场的“失地”,并且在原创设计、制作工艺等方面逐渐展现出自己的魅力,只是在绝对头部上还没形成真正的国货品牌。

近日,小红书上有关“国产积木”的话题有多达400万的浏览量,相关笔记达6万篇。但是,要让“玩积木买国货”的理念真正深入童心,还有相当长的路要走,其中特别重要的是要走出自己的差异化发展之路,要在强化创意、丰富智慧、体现民族特色上多下功夫。

期待国产积木勇于破圈,实现突围。

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱



2022年8月31日 星期三

编辑:刘珍华

新民晚报

浦东新区慈善活动聚焦“一老一小”

对区内困难高龄老人与困境家庭儿童进行帮扶

老人和孩子,是社会中最需要呵护的群体。对他们关爱的程度,决定了城市社会保障体系的温度与力度。上海市慈善基金会浦东新区代表处开展多项慈善活动,对区内困难高龄老人与困境儿童进行帮扶。

关爱困难高龄老人

本轮上海疫情期间,高龄老人、独居老人等社会弱势群体的身体状况和基本生活情况备受关注。为此,上海市慈善基金会开通了“疫”起护老——高龄独居老人防疫生活关爱包项目。前期,浦东新区代表处积极协调运力,在街镇社区的大力帮助下,向浦东近2.6万名高龄独居老人发放了防疫生活包。

在浦东新区归国华侨联合会的引荐下,侨胞宋焯先生向上海市慈善基金会浦东新区代表处捐赠10万元,定向用于“疫”起护老——困难高龄老人防疫生活关爱包项目。2022年5月,浦东新区代表处和浦东新区归国华侨联合会克服了种种运输的不便,完成了第一批次的物资发放,为居住在浦东新区各街镇的150名高龄独居归侨老人送去了防

疫生活关爱包,让他们感受到关爱之情。

今年8月,上海市慈善基金会浦东新区代表处携手浦东周浦久康助老服务站,遵从捐赠方意愿,为周浦镇70至80岁困难家庭中的残疾老人和宣桥镇明和社区80至90岁以上困难老人送去了生活关爱包,完成了第二批次的物资发放。

活动共发放物资300份,一部分物资在“家门口”服务中心现场发放,鼓励这些困难老人走出家门,参与社区活动,融入社会。针对另一部分行动不便的老人,社区志愿者上门慰问,把物资送到他们手中。

帮扶困境家庭儿童

为关心和帮助社区困境儿童,进一步推进儿童友好社区创建,上海市慈善基金会浦东新区代表处联合惠南镇妇女联合会、惠南镇社建办及上海乐群社工服务社,在惠南镇地区共同合作开展“创室记”困境家庭儿童关爱项目。

8月21日,该项目以“寻英雄足迹,做自信少年”为主题,开展了首场自信少年团活

动。活动邀请惠南镇邻家妈妈团队与困境儿童前往奥运冠军钟天使的故乡——海沈村,追寻钟天使的足迹,寻找自我价值、提升自信心。本次活动特别邀请到了钟天使的妈妈,奥运冠军妈妈为孩子们讲述了钟天使从小训练的艰辛与坚持。孩子们表示,要学习钟天使姐姐身上自强不息的精神,继续努力学习生活,做一个对社会、对国家有用的人。

当天活动中,孩子们与邻家妈妈一起动手做了扩香石,在手工游戏的互动中增进了情感。随后大家前往田间地头,体验了“薅”花生的快乐。

根据“创室记”项目总体安排,下阶段还将为惠南镇部分困境家庭的儿童,进行学习居住环境的改造。活动将通过自主报名的方式,引导有意愿的困境儿童设计自己理想中的房间方案,再经过筛选优化方案,最终确定可以改造的家庭进行房间改造,整个项目将于今年12月底完成。通过该项目的实施,将有效改善困境家庭儿童的学习居住环境,提升孩子们的自我效能感,提升抗逆能力,营造和谐、幸福的家庭氛围。 李一能

为深入贯彻落实全国文明典范城市创建有关精神,不断丰富残疾人精神文化生活,鼓励帮助残疾人融入社会大家庭,8月30日,由普陀区残疾人联合会和长寿路街道共同举办的“长悦书香”普陀区残疾人读书会开班仪式”在上海觉群书院举办。

普陀区残疾人联合会三级调研员蔡术兵代表普陀区残联致辞时表示,此次读书会是以“文化融合”为核心,让残疾人在了解传统文化魅力的同时,提升他们对于生活的热情与希望。

此次活动的承办单位是上海觉群书院,院长王丰硕介绍了读书会的理念。读书会以八大文化主题为特色,涵盖书法、国画、花道、国学、香道、诗词鉴赏、非遗和党建,让残疾人在专业人士的带领下领略传统文化的魅力。残疾人学员代表单阳晨表示,党和政府对残疾人的关心,让他感到非常温暖,而读书让他学会了坚强,敢于面对命运的挑战,树立了对美好生活的信心。

在赠书仪式上,残联领导蔡术兵、上海觉群文教基金会秘书长慧觉法师与长寿路街道服务办主任张珮为到场的每名残疾人代表赠送了书籍,希望他们继续发扬爱读书的精神,带动身边的残疾人开启读书之旅。

启动仪式后,残疾人学员参加了由非遗传承人李梦初老师带来的香道文化课,了解香的历史。读书会也是普陀区残联近年来聚焦民生,构建残疾人保障体系和服务体系的重要一环,也为创建文明城市贡献了“残联力量”。 李一能

「长悦书香」残疾人读书会开班

上海市慈善基金会援琼抗疫物资交付

8月27日晚,随着最后一批援琼抗疫物资(21960件防护服)运抵万宁市,由上海市慈善基金会向海南省捐赠的300余万元抗疫物资已全部运抵海南,并交付完毕。

海南本轮疫情发生后,上海市慈善基金

会第一时间发起“守望相助 同心抗疫”——驰援海南专项行动,制订了援助方案。上海市慈善基金会通过海南省慈善总会,分批向海南部分市县疫情防控指挥部捐赠价值300余万元的抗疫物资,助力海南抗击疫情。

这批300余万元的抗疫物资包含9.5万件医用防护服、8400盒连花清瘟胶囊以及一批医用外科口罩和N95口罩,主要用于援助海南省三亚、儋州、乐东、万宁等地。8月22日,首批装有4.3万件价值129万元的一次性医用防护服运抵儋州市。目前,所有抗疫物资已经全部运抵海南,全力支持当地抗疫一线。 李一能